	Дендрохронология
«…С первого же дня рождения живое дерево становится частицей той среды, где произрастает. И каждое его годичное кольцо – это память природы, хранящая с точностью до одного года оценки разнообразных климатических условий прошлого (температура, осадки и т.д.).
Наука, изучающая закономерности годичного прироста во времени, называется дендрохронологией.


	  Деревья – летописцы природы и жизни людей

Изучая и сравнивая графики (шкалы) роста годичных колец двух или более деревьев, можно определить, росли ли они одновременно (относительная датировка). Имея абсолютную дендрохронологическую шкалу дерева (известны календарные даты каждого кольца и есть подкоровое кольцо), можно определить точную календарную дату рубки. Дендрохронологические шкалы (многовековые кривые прироста) можно построить по наиболее старым, ныне живущим деревьям, а также по археологической и ископаемой (болотной)древесине. Чтобы непрерывная дендрохронологическая шкала получила абсолютную хронологию, необходимо знать точную календарную дату всего лишь одного годичного кольца (устанавливается при отборе образцов из живых деревьев в лесу), от этого года можно исчислять всю хронологию.      
	Дендрохронология и археология
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	Построение многовековой дендрохронологической шкалы (относительная и абсолютная датировка)
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	Достаточно сложно определить абсолютное время на образцах дерева (спилы и керны), полученных от археологических  и архитектурных памятников. Установить дату возможно сравнением колец шкалы образца и шкалы, имеющей абсолютную хронологию (календарные даты). Большое значение дендрохронология имеет для истории вообще и для археологии  в частности. Она принесла в естественные науки четвертое измерение – время, а в археологию – возможность абсолютного датирования. Благодаря дендрохронологии, археологи получили возможность датировать сооружения из дерева с точностью до года, а напластования культурного слоя и все обнаруженные археологические находки – в пределах десятилетия …».(Материал из статьи 
Б.А. Колчина «Летописцы природы» - журнал «Лес и человек», 1981г.)


