ДЕНДРОХРОНОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 

В КРИМИНАЛИСТИКЕ XXI ВЕКА
Жаворонков Ю.М.

Вологодский Филиал Центра Древесных Экспертиз ООО «ЗДОРОВЫЙ ЛЕС», России

E-mail: vologda@zles.ru
Дендрохронология – наука, изучающая годичные приросты колец древесины, занимающаяся их измерением, датировкой и анализом содержащейся в них информации.
Первые идеи о возможности использования годичных слоев древесины для реконструкции климатических условий прошлого были сделаны Леонардо да Винчи и Карлом Линнем, но активное развитие дендрохронологии началось в разных странах во второй половине 19 века, а окончательно она сформировалась к началу 20 века.
В бывшем СССР интерес к данным исследованиям стал проявляться в 60-х годах 20 века. В 70-х годах 20 века в дендрохронологии начало формироваться новое направление – судебная дендрохронология, методическую базу которой разрабатывали научные работники Всесоюзного научно-исследовательского института судебной экспертизы СССР (ВНИИСЭ СССР).
Необходимость в привлечении дендрохронологических данных для криминалистических исследований возникала при расследовании самых разнообразных преступлений, в которых в качестве объектов фигурировала древесина: убийства, хищения, незаконные рубки леса и другое. 
Ранее, без использования дендрохронологических методов исследований, эксперт чаще всего определял породу дерева, сезон рубки (лето/зима) или идентифицировал целое по частям, но только при наличии общей линии разделения (трасологический метод). 
Вместе с тем, в настоящее время, дендрохронологические исследования позволяют решить ряд более конкретных задач:

– установить местность и условия произрастания дерева;

– отождествить участок местности, на котором выросло исследуемое дерево;

– определить дату последнего кольца древесины для выяснения года рубки дерева;

– идентифицировать целое по частям при отсутствии общих линий разделения. 
Использование в экспертной практике дендрохронологических методов исследования базируется на научно обоснованных данных о строгой индивидуальности рисунка годичных колец каждого отдельно взятого дерева, а также о существовании корреляции между характером кольцевого рисунка деревьев и почвенно-климатических условий в месте их произрастания.

Сущность корреляционной связи между кривыми годичных приростов и почвенно-климатическими условиями заключается в том, что деревья одной и той же породы (ель, сосна, береза и т.д.) из одного и того же локального места произрастания имеют высокую степень совпадения. При синхронности более 60% можно достаточно уверенно утверждать, что исследуемые образцы принадлежат деревьям, произраставшим на одном и том же локальном участке местности. Показатели синхронности более 80% кривых годичных приростов будут свидетельствовать о том, что исследуемые образцы принадлежат к частям ствола одного и того же дерева, даже при отсутствии общих линий разделения.
До недавнего времени при раскрытии преступлений связанных с незаконными рубками лесных насаждений проводились лишь почвенно-ботанические и трасологические исследования. Следует отметить, что в большинстве случаев эти экспертизы позволяли сформировать только косвенную доказательственную базу, поскольку в большинстве случаев не было возможности исследовать целое по частям. Это объясняется тем, что в распоряжении экспертов поступали образцы, фактически не имевшие общей разделительной линии, например верхушки деревьев и пни с места незаконной порубки и оторцованный кругляк, брус и бревна в срубах.
В настоящее время, появилась возможность повышения доказательной значимости экспертных исследований дендрохронологических объектов за счет использования методов дендрохронологии и современного измерительного оборудования немецкой фирмы «RINNTECH». 
Объектами дендрохронологических исследований в криминалистике являются образцы древесины различных хвойных пород, имеющих определенную экономическую ценность и заготовляемых в промышленном масштабе.

Основными видами дендрологических проб являются: 1) целиковые спилы; 2) фрагменты спилов; 3) буровые керны.

Спил — круговой поперечный образец древесины, взятый от обработанного или необработанного ствола дерева, пня или порубочных остатков. Спил отбирается с помощью бензопилы, его толщина должна быть 3-5 см (для удобства транспортировки, хранения и обработки). Спилы с пней берутся на высоте 0,3–0,5 м от поверхности земли, а у порубочных остатков и бревен — в самом толстом месте (наибольший диаметр), которое соответствует нижней, предположительно комлевой, части дерева. 
Фрагмент спила (брусок) – прямоугольный поперечный образец древесины, выпиленный из кругового поперечного образца древесины (спила), взятого от обработанного или необработанного ствола дерева, пня или порубочных остатков. Брусок имеет смысл выпиливать из спила дерева с большим диаметром ствола (более 20 см). Брусок выпиливается бензопилой или вырубается топором, его толщина должна быть не менее 5 см (для удобства транспортировки, хранения и обработки). При изъятии бруска необходимо обеспечить сохранность центральных годичных колец. 
Буровой керн — цилиндрический образец древесины, отбираемый из деревьев с помощью приростного бурава. Имеет диаметр 4–5 мм и длину 10-50 см (в зависимости от типа бура и диаметра ствола или бревна). Керны отбираются у порубочных остатков и бревен в самом толстом месте, которое предположительно соответствует комлевой части дерева. У живых деревьев, используемых в качестве контрольных образцов для места происшествия, керны отбираются на высоте груди (около 1,3 м от земли). В отличие от спила, который берется в одном экземпляре, кернов с дерева отбирают несколько (от 2 до 4). Если имеется возможность пройти буром сквозь ствол, то достаточно одного керна. Поскольку высверливание образца древесины ведется «вслепую», очень важно попытаться пройти буром через сердцевину дерева.

Основные вопросы, на которые можно получить ответ, используя дендрохронологические методы и соответствующее оборудование, следующие:
1. Имеют ли образцы древесины, изъятые с транспортного средства / лесопильного цеха / постройки и образцы с пней / порубочных остатков, бревен с места лесонарушения общую групповую принадлежность?

2. Не являлись ли ранее объекты, представленные на экспертизу, частями ствола одного и того же дерева?

3. В каком календарном году и сезоне года производилась рубка?

Применение методов дендрохронологии в криминалистике, на современном этапе развития научно-технического прогресса, позволит: 1) в значительной степени расширить доказательную базу при раскрытии и расследовании правонарушений в лесном секторе экономики России; 2) пресечет нелегальный оборот древесины и лесоматериалов; 3) косвенным образом повлияет на улучшение экологической обстановки в стране. 
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